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Upper Primary Examination-221 

Class - 7 

Hindi 

 

le; % 2%30 ?k.Vs        iw.kkZd % 50 

Time : 2:30 Hours        Marks : 50 

___________________________________________________________________________ 

 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 

vf/kxe {ks= vad 

ikB~;iqLrd 25 

व्याकरण 15 

jpukRed 10 

कुल 50 

 

 

 

 



       [k.M & v      ¼13 vad½  

1- cgqoSdfYid iz'u % 

i)  ßNk=ß dk i;kZiokph 'kCn ugha gSa &        ¼1½ 

¼v½ fo|kFkhZ ¼c½ cVqd ¼l½ f'k"d ¼n½ fouk;d 

ii)  fuEufyf[kr esa ls tkfrokpd laKk gS &       ¼1½ 

¼v½ nkl ¼c½ nklrk ¼l½ nklk ¼n½ pksjh 

iii)  jke us ';ke ls dgk ßrw i<+ ysß esa loZuke 'kCn gS &      ¼1½ 

¼v½ jke ¼c½ ';ke ¼l½ rw ¼n½ dgk 

iv) ßfcdkÅß 'kCn esa izR;; gS &         ¼1½ 

¼v½ vkÅ ¼c½ vÅ ¼l½ fcÅ ¼n½ yqVh 

v) ß?kcjkgVß 'kCn esa izR;; gS &         ¼1½ 

¼v½ jkgV ¼c½ vkgV ¼l½ V ¼n½ jkg 

vi) ßfoß milxZ yxkdj cuk 'kCn gS &        ¼1½ 

¼v½ fojks/k ¼c½ vutkuk ¼l½ vulquk ¼n½ mikluk 

2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & 

I. ftldk [k.Mu u gks lds ------------------- ¼vdkV~;@vǹ';½    ¼1½ 

II. ujd ds ;ksX; -------------------- ¼ukjdh;@LoxhZ;½      ¼1½ 

III. ftlds VqdM+s u gks lds ----------------------- ¼v[kaM@vf}rh;½    ¼1½ 

3- fuEufyf[kr iz'uksa ds mÙkj ,d iafDr esa nhft, & 

I. gj rjg dh lq[k&lqfo/kk ikdj Hkh i{kh fiatjs esa can D;ksa ugh jguk pkgrsa\  ¼1½ 

II. dkdk dkysydj us ufn;ksa dks yksdekrk D;ksa dgk gSa\     ¼1½ 

III. feBkbZokyk vyx&vyx phtsa D;ksa cspuk Fkk\      ¼1½ 

IV. ßikik [kks x,ß ukVd esa vkidks lcls cqf)eku ik= dkSu yxk vkSj D;ksa\  ¼1½ 

      [k.M&c      ¼10 vad½ 

4- fuEufyf[kr esa ls fdUgh nks iz'uksa ds mÙkj nhft,A ¼2 X  2 & 4½ ¼mÙkj lhek % 30 'kCn izfr iz'u½    

I. isM+ vkSj [kEHks esa nksLrh dSls gqbZ\ 

II. f[kykSus okys ds vkus ij cPpksa dh D;k izfrfØ;k gksrh Fkh\ 

III. ysf[kdk dks uhyd.B dh dkSu&dkSulh ps"Bk,¡ cgqr Hkkrh Fkh\ 

IV. ohj dqo¡j flag ds O;fDrRo dh dkSu&dkSulh fo'ks"krkvksa us vkidks izHkkfor fd;k gS\ 



5- fuEufyf[kr 'kCnksa ds foykse 'kCn fyf[k, ¼dksbZ nks½      ¼2½ 

 ¼1½ mfpr   ¼2½ vko';d   ¼3½ cqjk   ¼4½ ve`r 

6- fuEufyf[kr 'kCnksa ds rhu&rhu i;kZ;okph 'kCn fyf[k, & ¼dksbZ nks½    ¼2½ 

     ¼1½ ve`r   ¼2½ v'o   ¼3½ vlqj   ¼4½ bZ'oj 

7- fuEufyf[kr 'kCnksa ds 'kq) :i fyf[k, & ¼dksbZ nks½      ¼2½ 

     ¼1½ bZ'oj   ¼2½ eaf=   ¼3½ rS;;kj   ¼4½ LoklF; 

      [k.M&l      ¼vad&09½ 

8- fuEufyf[kr esa ls fdUgha rhu iz'uksa ds mÙkj nhft,A ¼3 X  3 & 09½ ¼mÙkj lhek & 50 'kCn½ 

¼1½  fuEufyf[kr iafDr dk Hkko Li"V dhft, & 

ßlko/kku! esjh oh.kk esa] fpuxkfj;k¡ vku cSBh gSaAß 

¼2½  ikB ds fdu izlaxksa ls irk pyrk gS fd dqo¡j flag lkglh] mnkj ,oa LokfHkekuh O;fDr Fks\  

¼3½  clar _rq esa uhyd.B ds fy, tkyh?kj esa can jguk vlguh; D;ksa gks tkrk Fkk\ 

¼4½  ?keaMh dh vk¡[k ls frudk fudkyus ds fy, mlds vkl&ikl yksxksa us D;k fd;k\ 

¼5½  ßikik [kks x,ß ukVd esa D;k otg Fkh dh lHkh feydj Hkh yM+dh dks ?kj ugha igq¡pk ik  

jgs Fks\ 

¼6½  ßvc bl ckj ;s iSls u ywxk¡ß& dgkuh ds var esa feBkbZ okys us ,slk D;ksa dgk\ 

      [k.M&n     ¼vad&08½ 

9- fuEufyf[kr i|ka'k dh lizlax O;k[;k dhft, &      ¼4½ 

eSa f>>d mBk] gqvk cSpsu&lk 

yky gksdj vk¡[k Hkh nq[kus yxh 

ewB¡ nsus yksx diM+s dh yxs] 

,sBa cspkjh ncs ik¡oksa HkxhA  

vFkok 

,sls Fks vjeku fd mM+rs 

uhys uHk dh lhek ikus 

yky fdj.k lh pksap [kksy 

pqxrs rkjd&vukj ds nkusA 

 



10- fuEufyf[kr x|ka'k dh lizlax O;k[;k dhft, &      ¼4½ 

fla/kq vkSj czãiq= ;s nks ,sls uke gSa ftuds lqurs gh jkoh] lryqt] O;kl] fpukc] >sye] dkcqy 

¼dqaHkk½ dfi'kk] xaxkk] ;equk] lj;w] xaMd] dkslh vkfn fgeky; dh NksVh&cM+h lHkh csfV;k¡ vk¡[kksa ds 

lkeus ukpus yxrh gSaA okLro esa fla/kq vkSj czãiq= Lo;a dqN ugha gSA 

 

vFkok 

;klqdh&pku dks iksfy;ks Fkk] blfy, og u rks fdlh isM+ ij p<+ ikrk Fkk vkSj u fdlh isM+ dks 

futh lEifÙk ekurk FkkA vr% rksrks&pku us mls vius isM+ ij vkeaf=r fd;k FkkA 

      [k.M&;      ¼vad&10½ 

11- fo|ky; ds iz/kkuk/;kid dks LFkkukarj.k izek.k i= ¼Vh-lh-½ ds fy, izkFkZuk&i= fyf[k,A ¼5½ 

vFkok 

 vkius gky gh esa fo|ky; dh vksj ls t;iqj ds ,sfrgkfld LFkyksa dk Hkze.k fd;kA vius fe= dks 

i= fy[kdj Hkze.k ds vuqHko lk>k dhft,A 

12- fdlh ,d fo"k; ij 150&175 'kCnksa esa fucU/k fyf[k,A     ¼5½ 

1- esjk xk¡o@'kgj 

2- esjk fiz; f'k{kd 

3- gksyh  

4 esjk fiz; [ksy 
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Sample Question Paper-II 

Upper Primary Examination-221 

Class - 7 

Hindi 

 

le; % 2%30 ?k.Vs        iw.kkZd % 50 

Time : 2:30 Hours        Marks : 50 

___________________________________________________________________________ 

 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 

vf/kxe {ks= vad 

ikB~;iqLrd 25 

व्याकरण 15 

jpukRed 10 

कुल 50 

 

 

 

 



      [k.M & v     ¼13 vad½ 

1- cgqoSdfYid iz'u % 

i½  ßge iaNh mUeqDr xxu dsß dork ds dfo gS &      ¼1½ 

¼v½ eSfFkyh 'kj.k xqIr ¼c½ jke /kkjh flag fnudj ¼l½ f'ko eaxy flag lqeu ¼n½ egknsoh  oekZ 

ii)  dkdk dkysydj us ufn;ksa dks D;k dgk gS &       ¼1½ 

¼v½ jkt ekrk ¼c½ jkt jkuh ¼l½ yksd ekrk ¼n½ lhrk jkuh 

iii)  ßikik [kks x;sß ukVd esa vkidks lcls cqf)eku ik= dkSu yxk &    ¼1½ 

¼v½ isM+ ¼c½ dkSvk ¼l½ ySVj ckWDl ¼n½ fctyh dk [kaHkk 

iv)  ßtkxks calh okjs yyuk!ß ehjk ckbZ fdls txkus dks dg jgh gS &    ¼1½ 

¼v½ Jhd`".k th ¼c½ jkenso th ¼l½ jke th ¼n½ y{e.k th 

v)  ßvkdk'kß 'kCn dk foykse crkb;s &        ¼1½ 

¼v½ /kjrh ¼c½ ikrky ¼l½ lksuk ¼n½ i`Foh 

vi) ßjktkß 'kCn dk fyax ifjofrZr dhft;s &       ¼1½ 

¼v½ iztk ¼c½ ty ¼l½ jkuh ¼n½ ekuo 

2- fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & 

I. unh dk cgqopu ------------------- ¼ikuh@ufn;k¡½       ¼1½ 

II. ,drk 'kCn dk foykse -------------------- ¼vusdrk@vieku½     ¼1½ 

III. iq= dk fyax ifjorZu ----------------------- ¼iq=h@yM+dh½      ¼1½ 

IV. ehBk 'kCn dh Hkkookpd laKk ----------------------- ¼feBkl@ehBk&lk½    ¼1½ 

3- fuEufyf[kr iz'uksa dk mÙkj ,d 'kCn esa nhft, & 

I. vk¡[kksa esa /kwy >ksaduk&eqgkojs dk vFkZ fyf[k,A      ¼1½ 

II. cky&cky cpuk&eqgkojs dk vFkZ fyf[k,A      ¼1½ 

III. fo|ky; esa f'k{kk nsus okys dks D;k dgrs gS\      ¼1½ 

      [k.M&c      ¼10 vad½ 

4- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgha nks iz'uksa ds mÙkj nhft,A ¼mÙkj lhek % 20 'kCn izfr iz'u½ ¼2 X  2 & 4½ 

¼i½ isV esa dhM+s D;ksa gks tkrs gSa] buls dSls cpk tk ldrk gS\ 

¼ii½ ySVj ckWDl dks lHkh yky rkÅ dgdj D;ksa iqdkjrs gSa\ 

¼iii½  [kkuiku ds ekeys esa LFkkuh;rk dk D;k vFkZ gS\ 

¼iv½ jDr ds cgko dks jksdus ds fy, D;k djuk pkfg,\ 

5- fuEufyf[kr 'kCnksa ds foykse 'kCn fyf[k, ¼dksbZ nks½      ¼2½ 

I. vdky----------------------------------- 

II. vuqdwy--------------------------------- 



III. 'kkafr-------------------------------------- 

IV. ukfLrd--------------------------------- 

6- fuEufyf[kr 'kCnksa ds rhu&rhu i;kZ;okph 'kCn fyf[k, ¼dksbZ nks½    ¼2½ 

I. vkx-------------------------------------- 

II. ryokj--------------------------------- 

III. vkHkw"k.k--------------------------------  

IV. fnu-------------------------------------- 

7- fuEufyf[kr 'kCnksa ds cgqopu fyf[k, ¼dksbZ nks½      ¼2½ 

I. ia[kk------------------------------ 

II. yrk-------------------------------  

III. yM+dk--------------------------  

IV. dqlhZ----------------------------- 

     [k.M&l     ¼vad&09½ 

8- fuEu esa ls fdUgha rhu iz'uksa ds mÙkj nhft,A  ¼3X  3 & 09½ ¼mÙkj lhek & 30&40 'kCn½ 

I. daps tc tkj ls fudydj vIiw ds eu dh dYiuk esa lek tkrs gSa rc D;k gksrk gS\ 

II. jghe us Dokj ds ekl esa xjtus okys cknyksa dh rqyuk ,sls fu/kZu O;fDr;ksa ls D;ksa dh gS] tks 

/kuh Fks\  

III. nknh ek¡ ds LoHkko dk dkSu&lk i{k vkidks lcls vPNk yxrk gS vkSj D;ksa\ 

IV. igyh dBiqryh dh ckr nwljh dBiqrfy;ksa dks D;ksa vPNh yxh\ 

V. 'kke ds le; i{kh] fdlku] cPpsa] f[kykM+h D;k djrs gSa\ 

VI. fdu ckrksa ls Kkr gksrk gSa fd ek/konkl dk thou lEiUurk ls Hkjk Fkk\ 

      [k.M&n    ¼vad&08½ 

9- fuEufyf[kr i|ka'k dk vFkZ Li"V dhft, &       ¼4½ 

ge cgrk ty ihus okys 

ej tk,¡xs Hkw[ks&I;kls] 

dgha Hkyh gS dVqd fuckSjh 

dud&dVksjh dh eSnk lsA 

vFkok 

tc fdlh <c ls fudy frudk x;k] 

rd ßle>ß us ;ksa eq>s rkus fn,A 

,saBrk rw fdlfy, bruk jgk] 

,d frudk gS cgqr rsjs fy,A 



10- fuEufyf[kr x|ka'k dks i<+dj mÙkj nhft, &       ¼4½ 

ek/konkl dks og fpfM+;k cM+h euekuh yxhA mldh LoPNanrk cM+h I;kjh tku iM+rh FkhA dqN nsj 

rd og ml fpfM+;k dk bl Mky ls ml Mky fFkjduk ns[krs jgsA bl le; og viuk 

cgqr&dqN Hkwy x,A mUgksaus ml fpfM+;k ls dgk] Þ vkvks rqe cM+h vPNh vkbZA ;g cxhpk rqe 

yksxksa ds fcuk lwuk yxrk gSA lquks fpfM+;k rqe [kq'kh ls ;g le>ks fd ;g cxhpk eSaus rqEgkjs fy, 

gh cuok;k gSA rqe cs[kVds ;gk¡ vk;k djksAß 

¼1½  ek/konkl dks fpfM+;k I;kjh D;ksa yxrh Fkh\ 

¼2½  ek/konkl us fpfM+;k dks D;k dgk\ 

¼3½  cxhpk fdlds fcuk lwuk yxrk gS\ 

¼4½  fdlus dgk & ^^rqe cs[kVds ;gk¡ vk;k djksß\ 

vFkok 

fuEufyf[kr i|ka'k dks i<+dj mÙkj nhft;s & 

dBiqryh xqLls ls mcyh 

cksyh&;s /kkxs D;ksa gS esjs ihNs&vkxs\ 

bUgsa rksM+ nks( eq>s esjs ik¡oksa ij NksM+ nks 

lqudj cksyha vkSj&vkSj dBiqrfy;ksa  

fd gk¡ cgqr fnu gq,  

gesa vius eu ds Nan Nq,A 

¼1½  dBiqryh dks xqLlk D;ksa vk;k\ 

¼2½  dBiqryh vius iSjksa ij [kM+h D;ksa ugha gksrh\ 

¼3½  vU; dBiqrfy;ksa us gk¡ D;ksa Hkjh\ 

¼4½  dBiqryh ds vkxs&ihNs /kkxs D;ksa gS\ 

      [k.M&;     ¼vad&10½ 

11- vius iz/kkukpk;Z ls fØdsV [ksyus dh vuqefr ysus gsrq izkFkZuk&i= fyf[k,A   ¼5½ 

vFkok 

vius iz/kkukpk;Z dks 3 fnu ds vodk'k gsrq izkFkZuk&i= fyf[k,A  

12- fdlh ,d fo"k; ij 150&200 'kCnksa esa fucU/k fyf[k,A      ¼5½ 

1- dksjksuk egkekjh 

2- Lora=rk fnol 

3- nhikoyh  

4 esjs fiz; f'k{kd 



SSaammppllee  QQuueessttiioonn  PPaappeerr--  11  

UUppppeerr  PPrriimmaarryy  EExxaammiinnaattiioonn--22002211  

CCllaassss  --    77  

SSuubbjjeecctt  ::    EEnngglliisshh    

Time :    2:30 Hours       Marks :   50 
_____________________________________________________________________________________ 

 

GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2-  All the questions are compulsory. 

3-  Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- For question having more than one part, the answers to those parts are to be 

written together in continuity. 

5-  Write down the serial number of the question before attempting it. 

 

Question  Mark Per Question 

Text book  25 

Grammar 15 

Composition 10 

Total 50 

 

  



SECTION A  

 

1. Multiple Choice Questions  -  

 i) A pen is ............. useful thing.      1 

  (a) A   (b) An  (c) the   (d) x 

 ii) The kite flows in ............. sky.      1 

  (a) A   (b) An  (c) the   (d) x 

 iii) The old farmer is ............... kind person.     1 

  (a) a   (b) an  (c) the   (d) x 

 iv) You .............. do what the teacher tells you.    1 

  (a) Will  (b) Can  (c) Should   (d) may 

 v) Jaipur is ................. Ajmer and Delhi.     1 

  (a) under  (b) into  (c) between   (d) among 

 vi) You ............... live long.       1 

  (a) Can  (b) May  (c) must   (d) Should 

2  Fill in the blanks with appropriate word- 

 i) The Squirrel .............. to eat nuts.    (Likes/Liked) 1 

 ii) Today .................. Sunday.     (Is/Was)  1 

 iii) Ram and Shyam .................. towards the field and noticed an old man.  

         (Came/Coming.) 1 

3. Complete each of the following words using gh, ff or f -     4 

 (i) e......ort    (ii) enou........  (iii) hal........   (iv) rou.......... 

 

 

 



SECTION B 

4. Answer any two questions in one line.        4 

(i) 'He liked to tease and play?' Who is teasing whom? (The squirrel) 

(ii) When everyone wants a clear sky, what does the rebel wants most?  (The rebel) 

(iii) Which phrase in the poem express Dad's self-Confidence best? (Dad and the 

cat and the tree) 

(iv) What are the games or human activities which use trees or in which trees also 

participate? (Tress) 

 

5. Write opposite word of following words-                                                       2 

(i) Like .............  (ii) Friend............  (iii) Old.............  (IV) True.................... 

 

6. Write Plural of following words -            2 

 (i) Story...............  (ii) Child.............. (iii) Kite............. (iv) Tree.............. 

 

7. Which of following word is different from other in sound.         2 

 (i)  (a) cut   (b) hut   (c) put    (d) but 

 (ii)  (a) hate   (b) late   (c) catch    (d) rate 

 

SECTION C 

8. Answer the following questions (Any three)          9 

 (i) Why did the king want to know answers to three questions? (Three 

 questions) 

 (ii) In what condition did the author find the bicycle when he returned form 

 the tool shed? (A Bicycle in good repair) 



 (iii) What trees does Mr Wonka mention? Which tree does he say lives the  

 longest? (The Invention of Vita wonk) 

 (iv) Pick out the line in the poem 'Garden snake' that suggests that the child  

 is afraid of snakes? (Garden snake) 

 (v) Which phrase in the poem expresses Dad's self confidence best? (Dad 

and  the cat and the tree) 

 

SECTION D 

9. Read the following passage and answer the questions- 

The old man, being a rice farmer went daily with hoe or spade into the fields, 

working hard from morning until o Tento Sama (as the sun is called) had gone 

down behind the hills. Every day the dog followed him to work never once 

harming the white heron. 

(i) Where did the farmer go daily?        1 

(ii) Who was a rice farmer?         1  

(iii) Who followed the farmer every day?      1 

(iv) Find word form the passage which means-      1 

10- Read the extract below and write the answers. 

 I saw a snake and ran away 

 Some snakes are dangerous, they say, 

 But mother says that kind is good, 

 And eats up insects for his food. 

(i) Name the poet?          1 

(ii) Pick out pair of ryhming words from the stanza.    1 

(iii) fill in the blanks 

 Snakes are ............................       1 

(iv) find opposite of the word 'bad' in the passage.     1 



 

SECTION E 

11. Write an application to the headmaster of your school requesting him to grant 

you leave for two days .         5 

Or 

   Write an application to the headmaster of your school requesting him to issue 

your Transfer Certificate. 

12- Write 10 lines on the topic (Any one)        5 

 (i) My School     (ii) My Family 

Or 

 Complete the story 

 A lion ....................... sleeping ...................... a mouse ....................... jumps 

 on his body ........... the lion wakes up ................... catches the mouse 

 ................. wants to kill it .................... the mouse requests to leave him .

 .................... promise to help .................... the lion ..................... leave 

 ...................... hunters ...................... caught the lion in a net ................. 

 comes and cuts ................... become friends.  

 



SSaammppllee  QQuueessttiioonn  PPaappeerr--  22  

UUppppeerr  PPrriimmaarryy  EExxaammiinnaattiioonn--22002211  

CCllaassss  --    77  

SSuubbjjeecctt  ::    EEnngglliisshh    

Time :    2:30 Hours       Marks :   50 
_____________________________________________________________________________________ 

 

GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2-  All the questions are compulsory. 

3-  Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- For question having more than one part, the answers to those parts are to be 

written together in continuity. 

5-  Write down the serial number of the question before attempting it. 

 

Question  Mark Per Question 

Text book  25 

Grammar 15 

Composition 10 

Total 50 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



SECTION A  

1. Multiple Choice Questions -         

         (i) There is a cat ............... the table-       1 

       (a) between   (b) into   (c) in   (d) under  

          (ii) You ............ work hard in your life-      1  

                (a) Shall   (b) Should   (c) Could   (d) may  

  (iii) It was the hidden hole ........... the soldiers found the eatables-   1 

                (a) When   (b) Why   (c) Where   (d) that   

 (iv) Which of following is not related with tree-     1 

                (a) root   (b) route   (c) branch   (d) leaves  

 (v) I would like ........... apple, please-       1 

                (a) A   (b) An    (c) the    (d) none. 

 (vi) There was once ............ play which became very successful.   1 

               (a) A   (b) An    (c) the   (d) none.  

2- Fill in the blanks with appropriate word-        3 

 (i) He is ............ weak .......... walk.      (too/to/as) 

 (ii) Teachers love the students .............. work hard.    (Who/Whom) 

 (iii) He climbed .......... high on the garden wall.    (up/down) 

3- Answer the Following questions in one word-        4 

 (i) Where did the poet see the snakes. 

 (ii) How many were the questions the king had? 

 (iii) Who is the poet of the poem "The Rebel." 

 (iv) "He wore a question mark for tail" Here 'he' is reffered to.  

 

 



SECTION B  

4- Answer any two questions in one line.         4 

 (i) "......... if not, it would make a serious difference to the machine". What does 'it' refer  

 to? 

 (ii) Who was the beared man in the lesson "Three questions"? 

 (iii) Who is writer of the Poem 'Trees'. 

 (iv) Which phrase in the poem express Dad's confidence best? 

5- Write Opposite words for following (Any two)       2 

 (i) Long.............. 

 (ii) Lost.............. 

 (iii) grow............ 

6- Write appropriate interrogative words in the blank space in following dailogues.   2 

 (i) Neha - ...................... did you get this book?  

  Sheela - Yesterday morning.  (When/What) 

 (ii) Neha - .................... is your sister crying? 

  Sheela - Because she has lost her you. (Why/What) 

7- Rewrite each of sentences as a single sentence use 'If' at the beginning of sentence.   2 

 (i) Walk fast, you will catch the bus. 

  If you.............................................. 

 (ii) Study regularly . You will do well in the examination. 

  If you study.................................... 

SECTION C  

8- Answer the following questions (Any three)       9 

 (i) Why does the poet say the squirrel 'wore a question mark for tail'?(The Squirrel) 

 (ii) What is the secret that Meena shares with Mridu in the back yard?(A gift of chappals) 



 (iii) If the rebel has a dog for a pet what is everyone else likely to have?    (The Rebel) 

 (iv) When is a grown up likely to say this "Don't talk with your mouth full?  (Chiwy) 

 (v) What was author's opinion about Mr. Gesster as a bootmaker?  (Quality) 

SECTION D  

9-Read the following passage and answer the questions that follow- 

The man felt better and asked for something to drink. The king brought fresh water and gave it to 

him. By this time the sun had set and the air was cool. The king with the hermit's help carried the 

wounded man into the hut and laid him on the bed. The man closed his eyes and lay quiet. The 

king, tired by his walk and the work he had done, lay down on the floor and slept through the 

night.                        

 (i) How did the man feel?          1  

 (ii) What did the king bring?          1 

 (iii) What time of day was it?         1 

 (iv) Why did the king sleep through the night?       1 

10- Read the following passage and answer the questions that follow- 

 So the old man chopped down the tree and cut out of the middle of the trunk a section 

about two feet long. With great labour, partly by fire, partly by chisel, he scraped out a hollow 

place as big as a small bowl. He then made a langhandled hammer of wood, such as is used for 

pounding rice. When new years' time drew near, he wished to make some rice pastry. 

(i) How did the old man scrap out a hollow place?        1 

(ii) What kind of hammer did he make?         1 

(iii) What was chopped sown by the old man?        1 

 (a) The tree  (b) the building  (c) the office   (d) none  

(iv) Find the word from the passage which is opposite of 'big'.      1 

 

 

 

 



SECTION D  

11- You are Sameer. Write a letter to your uncle. He has sent you a birthday present. You liked it 

very much. Thank him.           5 

OR 

You are Sheetal . You are suffering from fever. Write an application to your principal requesting 

him to grant you leave for three days.    

12- Write the paragraph in about 100 words (Any one)       5 

 i) My best friend     ii) My best Teacher 

OR 

 Write a short story    

 A fox ................... hungry ............... goes to a garden................... a bunch of ripe grapes 

 ...................... wants to eat ....................... high .................... jumps ........................... again 

 ........................ can not get ....................... says....................... prapes are sour 

 ....................... goes away. 
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ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 

vf/kxe {ks= vad 

ikB~;iqLrde~~ ¼ifBrkocks/kue~½ 25 

O;kdj.ke~ ¼ikB~~;iqLrdkn~~½ 20 

jpukRede~ dk;Ze~ 10 

dqy 50 

 

 



¼[k.M & v½ 

1- cgq oSdfYid iz'u %& 

i) ^djksfr* in esa dkSulh /kkrq gS &      (1) 

 v- dq    c- djks 

 l- d`    n- dj 

ii) fuEufyf[kr esa ls v'kq) in gS &      (1) 

 v- xefUr   c- i`PNfUr 

 l- ;PNfUr   n- /kkofUr 

iii) ^^ihrkEcj* 'kCn dk lfU/k foPNsn gS &     (1) 

 v- ihrk$vEcj   c- ihr$vEcj 

 l- ihr$vkEcj   n- ihrk$vkEcj 

iv) fuEufyf[kr esa ls L=hfyM~Ûx* 'kCn gS &     (1) 

 v- dfo   c- fxfj 

 l- pVdk   n- jke 

v) ^jke* 'kCn :i dk iapeh foHkfDr ,dopu gS &    (1) 

 v- jkek;   c- jkekH;ke~ 

 l- jkekr~   n- jkes';% 

vi) ^iB~* /kkrq :i yksV ydkj izFke iq#"k gS &     (1) 

 v- iB] iBre~] iBr  c- iBrq] iBrke~] iBUrq 

 l- iBfr] iBr%] iBfUr n- viBr~] viBrke~] viBu~ 

2- fuEufyf[kr okD;ksa esa ls fdUgh nks okD;ksa dk js[kkafdr 'kCn ls iz'u fuekZ.k  

dhft, &          ¼2×2¾4½ 

i) ekfyuh }kjeqn~?kkV;frA        

ii) dkysu pVdk;k% lUrfr% tkrkA 

iii) xtL; o/ksu ,o ee nq%[ke~ viljsrÃ 

iv) f'k{kk losZ"kka ckykuka ekSfyd% vf/kdkj%A 

3- e´~tw"kk ls mfpr la[;kin pqudj fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, & 

¼"kM~]  v"Vkfoa'kfr] }kn'k] f=a'kr~] ,df=a'kr~½ 

i) Qjojh ekls lkekU;r% ----------------------------- fnukfu HkofUrA   (1) 

ii) ----------------------------- _ro% HkofUrA      (1) 

iii) ,dfLeu~~ ekls ----------------------------- vFkok ----------------------------- fnolk% HkofUrA (1) 

 



¼[k.M&c½ 

4- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgh nksa iz'uksa ds mÙkj ,d in esa laLd`r esa  

fyf[k, &         ¼2×2¾4½ 

i) dweZL; fda uke vklhr~ \ 

ii) ds dksykgya dqoZfUr\ 

iii) fxfjtk;k% x`glsfodk;k% uke fdeklhr~ \ 

iv) ef{kdk;k% fe=a d% vklhr~ \ 

5- foykse inksa dk feyku djds mÙkj iqfLrdk esa fyf[k, &    (2) 

v/k%     uhpS 

vUr%     lqyHke~ 

nqcqZ)s!      mifj 

mPpS     cfg% 

nqyZHke~     lqcq)s! 

6- fuEufyf[kr inksa ds fyM~Ûx&foHkfDr&opu fyf[k,A     (2) 

inkfu   fyM~Ûe~   foHkfDr%  opue~ 

cU/kq%   -----------------------  -----------------------  ----------------------- 

ns'kku~   -----------------------  -----------------------  ----------------------- 

j{kk;ke~   -----------------------  -----------------------  ----------------------- 

dqVqEce~   -----------------------  -----------------------  ----------------------- 

7- ^iB* /kkrq yksV ydkj ds fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft, &    (2) 

   ,dopu  f}opu   cgqopu 

izFke iq:"k  iBrq   ----------------  iBUrq 

e/;e iq:"k  iB   ----------------  ---------------- 

mÙke iq:"k  ----------------  iBko   iBke 

¼[k.M&l½ 

8- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls dksbZ rhu iz'uksa ds mÙkj ,d okD; esa laLd`r esa  

fyf[k,&          ¼3×2¾6½ 

i) i`fFkO;ka =hf.k jRukfu dkfu \ 

ii) dL; x`gs dks·fi Hk`R;% ukfLr \ 

iii) rqfUny% dL; mifj gLre~ vkoÙkZ;fr \ 

iv) fda d`Rok ?k`ra ficsr~ \ 

v) lM~Ûx.kdL; dr̀s loksZÙkek Hkk"kk dk \ 

vi) es?kukn% ef{kdka fde~ vonr~ \ 

9- viuh ikB~;iqLrd ls ,d 'yksd fy[ksa tks bl iz'u&i= esa ugh iwNk x;k gksA (3) 

 



¼[k.M&n½ 

10- fuEufyf[kr x|ka'k dk fgUnh vuqokn fyf[k,A     (4) 

vFk ,dnk /khojk% r= vkxPNu~A rs vdFk;u~ & ^^o;a 'o% eRL;dwekZnhu~ ekfj";ke%A** 

,rr~ JqRok dweZ% vonr~ & ^^fe=s! fda ;qokH;ka /khojk.kka okrkZ Jqrk\ v/kquk fde~ vga 

djksfe \** galkS vonrke~ & ^^izkr% ;n~ mfpra rRdÙkZO;e~!** dweZ% vonr~ & ^^eSoe~! rn~ 

;Fkk·ge~ v;a gzna xPnkfe rFkk dq#re~A** galkS vonrke~ & ^^vkoka fda djoko\ ** dqeZ% 

vonr~ & vga ;qokH;ka lg vkdk'kekxZs.k vU;= xUrqe~ bPNkfeA** 

vFkok 

laLd`rs fo|ekuka% lwDr;% vH;qn;k; izsj;fUr] ;Fkk&lR;eso t;rs] olq/kSo dqVqEcjde~] 

fo|;k·er̀e'uqrs ;ksx% deZlq dkS'kye~ bR;kn;%A loZHkwrs"kq vkReor~ O;ogkja drqZa 

laLd`rHkk"kk lE;d~ f'k{k;frA dspu dFk;fUr ;r~ laLd`rHkk"kk;ka dsoya /kkfeZda lkfgR;a 

orZrs & ,"kk /kkj.kk lehphuk ukfLrA laLd`r xzUFks"kq ekuothouk; fofo/kk% fo"k;k% 

lekfo"Vk%A 

11- fuEufyf[kr 'yksd dk fgUnh vuqokn dhft,A     (4) 

i`fFkO;kaa  =h.kh jRukfu tyeUUka lqHkkf"kre~A 

ew<S% ik"kk.k[k.Ms"kq jRulaKk fo/kh;rsAA 

vFkok 

/ku/kkU;iz;ksxs"kq fo|k;k% laxzgs"kqpA 

vkgkjs O;ogkjs p O;DrryTt lq[kh Hkosr~AA 

¼[k.M&;½ 

12- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laLd`r Hkk"kk esa fucU/k fyf[k,A  (5) 

i) ee~ fo|ky;    ii) laLd`r Hkk"kk;% egRoa 

vFkok 

e´~tw"kk ls mfpr inksa dks pqudj fjDr LFkku iw.kZ djrs gq, dFkk dks iwjk dhft,A 

¼tyk'k;e~] vfpUr;r~] o`)%] nq%f[krk%] dksVjs] o`{kL;] liZ%] vknk;] lehis½ 

,dL; o`{kL; 'kk[kklq vusds dkdk% olfUr Le~A rL; o`{kL;--------------,d% liZ% vfi 

volor~A dkdkuke~ vuqifLFkrkS -------------- dkdkuka f'k'kqu~ [kknfr Le~A dkdk% --------------

vklu~A rs"kq ,d% --------------dkd% mik;e~--------------A o`{kL; --------------tyk'k;% vklhr~A r= 

,dk jktdqekj Lukrq --------------vkxPNfr LeA f'kyk;ka fLFkra rL;k% vkHkj.ka ---------------- 

,d % dkd% o`{kL; vifj vLFkki;r~A jktlosdk% dkde~ vuql`R; -------------- lhie~ 

vxPNu~A r= rs ra liZa p vekj;u~A vr% ,oksDre~ mik;su loZa fl)~;frA 

13- chekjh ds dkj.k rhu fnu ds vodk'k ds fy, iz/kkuk/;kid th dks izkFkZuk i= 

fyf[k,A ¼laLd`r esa½         (5) 

vFkok 

 'kqYd eqfDr ds fy, iz/kkuk/;kid th dks izkFkZuk i= fyf[k,A ¼laLd`r esa½   
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ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 

vf/kxe {ks= vad 

ikB~;iqLrde~~ ¼ifBrkocks/kue~½ 25 

O;kdj.ke~ ¼ikB~~;iqLrdkn~~½ 20 

jpukRede~ dk;Ze~ 10 

dqy 50 

 

 



¼[k.M & v½ 

1- cgq oSdfYid iz'u %& 

i) ^^i';fr** in esa dkSulh /kkrq gS &      (1) 

 v- i';   c- n`'k~ 

 l- i'kq    n- i'k~ 

ii) ^^izlUurk;k%** dk lekukFkZd 'kCn gS &     (1) 

 v- 'kjhj%   c- n{k% 

 l- g"kZ%    n- izlkn 

iii) ^fo|ky;* 'kCn dk lfU/k foPNsn gS &     (1) 

 v- fo|$vyk;  c- fo|$vky; 

 l- fo|k$vy;  n- fo|k$vky; 

iv) fuEufyf[kr esa ls uiqald fyM~~Ûx 'kCn gS &     (1) 

 v- Qy    c- jke 

 l- fxfj   n- yrk 

v) ^iBke%* in dk yksV~ ydkj gS&      (1) 

 v- iBkfe   c- iBke 

 l- viBe   n- iBs;e~ 

vi) ^unh* 'kCn dk izFkek foHkfDr cgqopu gS&     (1) 

 v- unh%   c- u|kS 

 l- unhu~   n- u|% 

2- fuEufyf[kr okD;ksa esa ls fdUgh nks okD;ksa ds js[kkafdr 'kCn ij vk/kkfjr iz'u fuekZ.k 

dhft,A         (2×2 = 4) 

i) ofj"Bku~ izfr vLekfHk% fiz;a O;ogÙkZO;e~A 

ii) laLd`reso lM~Ûx.kdL; d`rs loksZÙkek Hkk"kkA 

iii) n'kZuk vk'p;sZ.k ekfyuha i';frA 

iv) pVdk;k% uhMa Hkqfo virr~A 

 3- e´~tw"kk ls mfpr vO;;in pqudj fyf[k, & 

 ¼vye~] vUr%] cfg%] mifj½ 

i) o`{kL; ----------------------[kxk% olfUrA      (1) 

ii) o"kkZdkys x`gkr~ ----------------------ek xPNA      (1) 

iii) ----------------------fooknsuA        (1) 

   



¼[k.M&c½ 

4- fuEufyf[kr iz'uksa esa ls fdUgh nks iz'uksa ds mÙkj ,d 'kCn esa laLd`r es  

fyf[k, &         (2×2=4) 

i) i`fFkO;kaa dfr jRukfu \ 

ii) dk Hkk"kk izkphurek \ 

iii) xt% dsu 'kk[kke~ v=ksV;r~ \ 

iv) ds dksykgya dqoZfUr \ 

5- e´~tw"kk ls 'kCn pqudj fyM~Ûxkuqlkj fyf[k, &     (2) 

¼jRukfu] i`Foh] jfo%] vUue~] olqU/kjk] jke%½ 

iqfYyM~Ûe~   L=hfyM~Ûxe~   uiaqldfyM~Ûxe~ 

------------------------------------  ------------------------------------  ------------------------------------ 

------------------------------------  ------------------------------------  ------------------------------------ 

6- eatw"kk ls lgh foykse 'kCn pqudj fyf[k, &      (2) 

¼nwjLFke~] dFk;fr] foØsrqe] g~;%] uxje~] nq%f[ku%½ 

i) Øsrqe  & -------------------------------------------------------- 

ii) 'o%  & -------------------------------------------------------- 

iii) xzkee~  & -------------------------------------------------------- 

iv) lehiLFke~ & -------------------------------------------------------- 

v) lqf[ku%  & -------------------------------------------------------- 

vi) i`PNfr  & -------------------------------------------------------- 

7- lekukFkZd 'kCnksa dk feyku djds mÙkjiqfLrdk esa fyf[k, &    (2) 

i) izkI;  & -------------------------------------------------------- 

ii) nsgL;  & -------------------------------------------------------- 

iii) oS|e~  & -------------------------------------------------------- 

iv) vk'p;Zs.k & -------------------------------------------------------- 

v) ifjokjL; & -------------------------------------------------------- 

vi) dky%  & -------------------------------------------------------- 

¼[k.M&l½ 

8- fuEufyf[kr esa ls dksbZ rhu iz'uksa ds mÙkj ,d okD; esa laLd`r esa  

fyf[k,A         (3×2= 6) 

i) dq= foLe;% u dÙkZO;% \ 

ii) dPNi% dq= xUrqe~ bPNfr \ 

iii) xtk/kj% de~ mfn~n'; dkO;a izLrkSfr \ 

iv) n'kZuk dfr x`gk.kka dk;Za djksfr Le \ 

v) pVdk dk"BdwVa fde~ vonr~ \ 

vi) vLekfHk% laLd`ra fdeFkZa iBuh;e~\ 

9- viuh ikB~;iqLrd ls ,d 'yksd fy[ksa tks bl iz'u esa ugha iwNk x;k gksA  (3) 



¼[k.M&n½ 

10- fuEufyf[kr x|ka'k dk fgUnh vuqokn fyf[k, &     (4) 

iqjk ,dfLeu~ o`{ks ,dk pVdk izfrolfr LeA dkysu rL;k% lUrfr% tkrkA ,dnk 

df'pr~ izeÙk% xt% rL; o`{kL; v/k% vkxR; rL; 'kk[kka 'kq.Msu v=ksV;r~A pVdk;k% 

uhMa Hkqfo virr~A rsu v.Mkfu fo'kh.kkZfuA vFk lk pVdk O;yir~A 

vFkok 

,dnk Jhd.B% rsu lg izkr% uooknus rL; x`ge~ vxPNr~ r= d`".kewfrZ% rL; ekrk 

firk p Lo'kDR;k Jhd.BL; vkfrF;e~ vdqoZuA ,rr~ n"̀Vok Jhd.B% vdFk;r~ & 

^^fe=! vga Hkorka lRdkjs.k lUrq"Vks·fLeA dsoye~ bneso ee nq%[ka ;r~ ro x`gs ,dks·fi 

Hk`R;% ukfLrA 

11- fuEufyf[kr 'yksd dk fgUnh vuqokn dhft,A     (4) 

nkus rifl 'kkS;sZ p foKkus fou;s u;sA 

foLe;ks u fg dÙkZO;ks cgqjRuk olqU/kjkAA 

vFkok 

lR;su /kk;Zrs i`Foh lR;su rirs jfo%A 

lR;su okfr ok;q'p loZa lR;s izfrf"Bre~AA 

¼[k.M&;½ 

12- fuEufyf[kr esa ls fdlh ,d fo"k; ij laLd`r Hkk"kk esa fucU/k fyf[k,A  (5) 

i) ee~ ifjokj%   ii) ckfydk f'k{kk 

vFkok 

e´~tw"kk ls mfpr inksa dks pqudj fjDr LFkku iw.kZ djrs gq, dFkk dks iw.kZ dhft,A 

¼ukfldk;keso] okjaokje~] [kM~xsu] nwje~] fe=rk] fiz;%] ef{kdk] O;tusu] mikfo'kr~] 

fNUuk] lqIr%½ 

iqjk ,dL; u`iL; ,d% ---------------- okuj% vklhr~A ,dnk uì% ----------------vklhr~A okuj%  

-------------re~ voh;tr~A rnsZo ,dk ----------------u`iL; ukfldk;ke~ ----------------;|fi okuj% -------

--------- O;tusu rka fuokj;fr Le rFkkfi lk iqu% iqu% uìL;  ----------------mifo'kfr LeA 

vUrs l% ef{kdka gUrqa ----------------izgkje~ vdjksr~A ef{kdk rq mM~Mh; ---------------- xrk] fdUrq 

[kM~xizgkjs.k u`iL; ukfldk ----------------vHkor~A vr ,oksP;rs & ^^ew[kZtuS% lg ----------------

uksfprk%A** 

13- vko';d dk;Z gsrq nks fnu ds vodk'k ds fy, vius iz/kkuk/;kid dks izkFkZuk i= 

fyf[k,A ¼laLd`r esa½         (5) 

 vFkok 

 LFkkukUrj.k izek.k i= izkfIr gsrq vius iz/kkuk/;kid dks izkFkZuk i= fyf[k,A ¼laLd̀r 

esa½ 
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ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  
 Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

 All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

 Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

 For question having more than one part, the answers to those parts are to be written 
together in continuity. 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Write down the serial number of the question before attempting it. 

6- iz'u i= ds fganh o vaxzsth #ikarj esa fdlh izdkj dh =`fV varj fojks/kkHkkl gksus ij 

fgUnh Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusA 

 If there is any kind of error/ difference/contradiction in the Hindi and English versions of 
the question paper, the question of Hindi version should be treated valid. 

7- iz'u la[;k 1 cgqfodYih iz'u gS] ftlesa 6 Hkkx gSA izR;sd Hkkx ,d vad dk gSA lgh 

fodYi dk p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fy[ksaA 

 Question number 1 is an multiple choice question, with 6 parts. Each part is of one mark. 
Choose the correct option and write it in the answer sheet. 
 

iz'u la[;k 

Question No. 

vad izfr iz'u 

Mark Per Question 

1 (i) to (vi) 1 

2-8 1 

9-13 2 

14-16 3 

17-18 4 

19-20 5 

 

 



SECTION -A 

1- cgqoSdfYid iz'u%& 

     i)  fuEufyf[kr esa lsa iw.kkZd dkSulk gksxk &      (1) 

 ¼A½ ¼&10½ $ 3 ¾ &7    ¼ B½ ¼&7½ $ 3 ¾ &4 

 ¼C½ 8 $ ¼&7½&4 ¾ 8    ¼D½ ¼&8½ $ ¼&4½ ¾ &12  

    Which is the integer number from the following - 

 ¼A½ ¼&10½ $ 3 ¾ &7    ¼ B½ ¼&7½ $ 3 ¾ &4 

 ¼C½ 8 $ ¼&7½&4 ¾ 8    ¼D½ ¼&8½ $ ¼&4½ ¾ &12 

     ii)  dkSulh la[;k cM+h gS &        (1) 

 ¼A½ 0-5      ¼ B½ 0-05 

 ¼C½ 0-005      ¼D½ 0-0005  

 Which number is the largest  - 

 ¼A½ 0-5      ¼ B½ 0-05 

 ¼C½ 0-005      ¼D½ 0-0005  

   iii) la[;k 0]1]2]3]4 iw.kZ la[;k dk ek/; gksxk &      (1)  

 ¼A½ 0       ¼ B½ 3 

 ¼C½ 2       ¼D½ 4  

 Which number is the middle of whole numbers 0,1,2,3,4 - 

 ¼A½ 0       ¼ B½ 3 

 ¼C½ 2       ¼D½ 4 

   iv) 50
0 
 iwjd dks.k dkSulk gSS &        (1) 

 ¼A½ 130
0
 ¼ B½ 100

0
 ¼C½ 40

0  
¼D½ 90

0
    

Which is the complement of 50
0
  - 

 ¼A½ 130
0
 ¼ B½ 100

0
 ¼C½ 40

0  
¼D½ 90

0
     

   v)  f=Hkqt ds {ks=Qy dk lw= gksxk &       (1) 

 ¼A½ 1@2 x vk/kkj      ¼ B½ 1@2 x ÅapkbZ  

 ¼C½ 1@2 x vk/kkj $ ÅapkbZ
     

¼D½ 1@2 x vk/kkj x ÅapkbZ 

  

 



The formula for the area of a triangle will be - 

 A½ 1@2 x base      ¼ B½ 1@2 x height   

 ¼C½ 1@2 x base $ height
    

¼D½ 1@2 x base x height 

   vi)  2
6 
 dk eku D;k gksxk &        (1) 

 ¼A½ 2 x 2      ¼ B½ 2 x 2 x 2  

 ¼C½ 2 x 2 x 2 x 2 
     

¼D½ 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2   

 Value of 2
6
 will be - 

 ¼A½ 2 x 2      ¼ B½ 2 x 2 x 2  

 ¼C½ 2 x 2 x 2 x 2 
     

¼D½ 2 x 2 x 2 x 2 x 2 x 2   

2. eku Kkr djsa &         (1) 

 ¼i½ 15 x (-16)     ¼ii½ 25 x (-21)  

         Find the Value :- 

      ¼i½ 15 x (-16)     ¼ii½ 25 x (-21)  

3. lehdj.k dk gy djsa %&        (1) 

3p/4 = 6 

 Solve the Equation :- 

3p/4 = 6 

4. n dk eku Kkr djsa %&        (1) 

5n/2 - 7 = 23 

 

 Find the value of n :- 

5n/2 - 7 = 23 

 

5. ljy dhft, %& ¼?kkrkadh; #i esa½        (1) 

(-4)
3 

 Simlify (in component form) 

(-4)
3 



6. fjDr LFkkuksa dh iwfrZ dhft,&        (1) 

                                =    
       

 
  

     

 
  

 

     
  

 Fill in the Blanks 

=    
       

 
  

     

 
  

 

     
 

7. tc ge A = B fy[krs gS] gekjk okLro esa vFkZ gksrk gS --------------A (1) 

        When we write A = B, We Actually mean ................. A 

8. 8
t  
» 8

2   
=    .............

t-2 
 gksxkA       (1) 

8
t  
» 8

2   
= .............

t-2 
  will be. 

     SECTION -B 

9. a×b ds eku dks Kkr dhft,%&       (2) 

 ¼A½ a ¾ 21 b ¾ 18 

 ¼B½ a ¾ 28 b ¾ 11 

 Find the value of a×b ? 

 ¼A½ a ¾ 21 b ¾ 18 

 ¼B½ a ¾ 28 b ¾ 11 

10. n'keyo dk mi;ksx djds #i;s esa O;ä dhft,%&     (2) 

 ¼1½ 7 isSls ¼2½ 50 iSls  ¼3½ 235 iSls  ¼4½ 77 iSls 

 Express in rupees using Decimal.   

 (1½ 7 Paisa ¼2½ 50 Paisa ¼3½ 235 Paisa  ¼4½ 77 Paisa 

11. fuEu esa ls dks.kksa esa izR;sd ds iwjd dk eku D;k gS &    (2) 

 ¼1½ 45
0
  ¼2½ 41

0
  ¼3½ 54

0
 

 What is the Value of the complement of each of the following angles ? 

 ¼1½ 45
0
  ¼2½ 41

0
  ¼3½ 54

0 

12. ;fn           gS rks      ds mu Hkkxksa dks fyf[k, tks fuEu ds laxr gks %& 

 (1½     ¼2½      ¼3½      ¼4½         (2) 

 If           than write the parts that correspond to the following 

of       

 (1½     ¼2½      ¼3½      ¼4½        



13. chth; O;atdks dks tksM+ dhft,%&       (2) 

 (1) p - (p - q) - q (q - p) 

 (2) ab - 4a, 4b - ab, 4a - 4b 

 Add the algebric expression. 

  (1) p - (p - q) - q (q - p) 

  (2) ab - 4a, 4b - ab, 4a - 4b 

SECTION - C 

14. n'keyo la[;kvksa ds #i foLrkfjr #i fyf[k, %&     (3) 

 ¼1½ 20.03 ¼2½ 2.03 ¼3½ 2.034  

 Write the extended form as decimal number   

 ¼1½ 20.03 ¼2½ 2.03 ¼3½ 2.034  

15. ,d fØdsV eSp esa f[kykfM+;ksa }kjk cuk, x, ju bl izdkj gS %&   (3) 

       6] 15] 120] 50] 100] 80] 10] 15] 8] 10] 15 

 bu vkadM+ks ds ek/;] cgqyd vkSj ek/;d Kkr dhft, %& 

The runs scored by players in a cricket match are as follows- 6, 15, 120, 

50, 100, 80, 10, 15, 8, 10, 15 Find the median, polymer and mean the 

these number.    

16. lehdj.k cukdj mUgsa gy djds vKkr la[;kvksa dks Kkr dhft, &  (3) 

¼1½ ,d la[;k ds vkB xq.ks esa 4 tksfM+, vkidks 60 izkIr gksA 

¼2½ ,d la[;k dk 1@5 & 4 ¾ 3 nsrk gSA 

 Find the Unknown numbers by making Equations are solving them. 

(1) Add 4 in 8 times of a number you will get 60. 

(2) A number gives 3 When 1/5-4. 

SECTION-D 

17. vuqikr Kkr dhft,%&         (4) 

 ¼1½ 5 : dk 50 iSls ls   ¼2½ 9 eh- dk 27 lseh- 

         Find the ratio. 

          (1) Rs 5 to 50 paisa           (2) 9 meters to 27 cm. 

 



18. la[;k dks izfr'kr esa cnfy, %&       (4) 

      ¼i½ 
 

 
     ¼ii½ 

 

  
     vFkok   ¼i½ 15 fdxzk dk 210 xzke ls  ¼ii½ 30 fnuksa dks 36 ?k.Vksa ls

 Convert the numbers to percent. 

       ¼i½ 
 

 
     ¼ii½ 

 

  
           or  (i) 15 kg to 210 gm     (ii) 30 days to 36 hours. 

19. 5-5 ehVj yEcs vkSj 4 ehVj pkSMs dejs ds pkjks vksj ckgj ,d 2-25 ehVj pkSMk ,d 

cjkenk cuk;k x;k x;k gSA Kkr dhft,A      (4) 

      ¼1½ cjkens dk {ks=Qy  

 ¼2½ 200 : izfr eh
2 
dh nj ls cjkens ds Q'kZ ij lhesaV djkus dk O;;   

        A porch 2.25 meters wide was built around the room which is 5.5    

        meters long and 4 meters wide. Find 

(i) Area of porch 

(ii) The cost of cementing the floor of the porch at the rate of Rs 200 pr 

meter Square.  

OR 

  vkd`fr esa] vUr% o ckgk o`Ùkksa dh ifjf/k Kkr dhft,A 

           Find the Internal and External circles "R" Radius. 

 

SECTION E 

 

20. vkd`fr;ksa esa vKkr x vkSj y dk eku Kku dhft, &    (5) 

 
           

(i)       (ii)       

 
     

 

       or 
 

 (i)                                    (ii) 
     

 

 

    10m   

  

 19 m            

120
0
 50

0
 

x 

 

y 

 

50
0 

 

x 

 

y 

 

80
0 

 

 

50
0 

 

y
 

 

 

60
0 

 

1200 

60
0 

 

x
 

 

 

x
 

 

 

x
 

 

 



 Find the value  of x and y in the figures. 

          

 

(i)       (ii) 
 

      or 
 

     

(i)                                                                (ii) 
 

 
 

 

 i)       dh jpuk dhft,] tc        ]            vkSj AB   

  5.8cm gSA         (5) 

 ii)  5.5 cm Hkqtk okys ,d leckgq f=Hkqt dh jpuk dhft,A 

  Create     , when         ]            aand AB   5.8cm 

  Construct an equilateral triangle with side 5.5 cm 

vFkok OR 

 (i)      dh jpuk dhft,] tc DE 5 cm, DF   cm  vkSj           

 (ii) dks.k cukb, ¼i½        ¼ii½       ¼iii½     

  Create     , when DE 5 cm, DF   cm and           

  Drow angle- ¼i½        ¼ii½       ¼iii½     

120
0
 50

0
 

x 

 

y 

 

50
0 

 

x 

 

y 

 

80
0 

 

 

50
0 

 

y
 

 

 

60
0 

 

1200 

60
0 

 

x
 

 

 

x
 

 

 

x
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ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  
 Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

 All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

 Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

 For question having more than one part, the answers to those parts are to be written together 
in continuity. 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Write down the serial number of the question before attempting it. 

6- iz'u i= ds fganh o vaxzsth :ikarj esa fdlh izdkj dh =`fV varj fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 

Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusA 

 If there is any kind of error/ difference/contradiction in the Hindi and English versions of the 
question paper, the question of Hindi version should be treated valid. 

7- iz'u la[;k 1 cgqfodYih iz'u gS] ftlesa 6 Hkkx gSA izR;sd Hkkx ,d vad dk gSA lgh fodYi 

dk p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fy[ksaA 

 Question number 1 is an multiple choice question, with 6 parts. Each part is of one mark. 
Choose the correct option and write it in the answer sheet. 
 

iz'u la[;k 

Question No. 

vad izfr iz'u 

Mark Per Question 

mÙkj dh 'kCn lhek 

Answer word limit 

1 (i) to (vi) 1 lgh fodYi dk p;u 

2-8 1 10&20 'kCn 

9-13 2 30&40 'kCn 

14-16 3 50&60 'kCn 

17-18 4 100&150 'kCn 

19-20 5 200&250 'kCn 

 



[k.M&v  

Section-A 

1- cgq oSdfYid iz'u  

 ¼i½ ekuo esa vkek”;  dh vkd`fr gksrh  gS &                                   01 

  (A) J vkd`fr  (B)  C vkd`fr  (C) L vkd`fr  (D) S vkd`fr   
  In human the shape of stomach in human body is- 
  (A)  J shaped  (B) C shaped  (C) L shaped  (D) S shaped   
 (ii) ekuo “kjhj esa  lkekU; rki fdruk gksrk gS &                               01 

  (A) 35*C  (B)  37*C  (C) 38*C (D) 34*C   
  The normal temperature of human body is- 
  (A) 35*C  (B)  37*C  (C) 38*C (D) 34*C 
 ¼iii½ izkd`frd lwpd fyVel fduls izkIr gksrs gS&                                01   

  ¼A½ “kSoky (B) dod (C) thok.kq (D) ykbdsu 
  Natural indicator litmus is obtain from which? 
  (A) Algae  (B) Fungi (C) Bacteria (D) Lichen 
 ¼iv½ /kzqoh; Hkkyw ik, tkrs gS & 

  ¼A xeZ LFkkuksa ij (B) B.Ms LFkkuksa ij  (C) “kq’d  LFkkuksa ij  (D) tyh; LFkkuksa ij 

   Polar bear are found at- 
  (A)  Hot place  (B) Cold place (C) Dry place (D) Watery place 
 (v) oLrq dh pky ekius okys ;a= dks D;k dgrs gS &                            01 

  ¼Apkyekih  (B) nkcekih  (C) rkiekih (D) vknzZrkekih 
  What is the name of instrument, which calculate speed 
  (A) Speedometer (B) Barometer (C) Thermometer (D) Hygrometer 
 ¼vi½ tSo ?kVd dk  mnkgj.k gS & Example of biotic component is-01 

¼A½o’kkZ (B) ioZr (C) xk; (D) pV~Vku 

 2.   ok;qnkc fdls dgrs gS \                                        01 

 What is air pressure? 

3. “olu nj fdls dgrs gS \                                      01 

 Define respiration rate? 

4. tuu fdls dgrs gSa \                                          01 

 What is reproduction? 

5. fo|qr /kkjk dk rkih; izHkko D;k gksrk gS \                        01 

 What is thermal effect of electricity ? 

  



6. fo|qr ?kaVh esa fo|qr  ----------------------------------------------- mifLFkr gksrh gSA     01 

 Electric...................is present in electric bell. 

7. okgu }kjk r; dh xbZ nwjh   ----------------------------------------------- ekirk gSA    01 

 Distance covered by a vehicle is measured by.................. 

8. vEy-------------------------------------------- fyVel i= dks ------------------ dj nsrs gSA   01 

 Acid turns................litmus paper into...................... 
SECTION-B 

[k.M&c 

9. ekuo esa  nkar fdrus izdkj ds  ik, tkrs gS \ uke fyf[k, &        02 

 How many types of teeth are present in human, write the name? 

 OR 
 ykj ds dk;Z fyf[k, A  

 What are the functions of saliva? 

10. Å’ek dk LFkkukUrj.k fdu&fdu fof/k;ksa ls gksrk gS \ uke fyf[k,A    02 

 How many types of methods are present for heat transfer, write the 
name? 

11. mnklhuhdj.k vfHkfØ;k fdls dgrs gS \                           02 

 What is neutralization reaction? 

 OR 

 vEy o {kkj esa vUrj crkb,A 

 What are the difference between Acid and Base? 

12. HkkSfrd ifjorZu ls vki D;k le>rs gSa \                           02 

 What is physical change? 

 OR 

 jklk;fud ifjorZu D;k gksrs gS \ 

 What is chemical change? 

13. rfM+r >a>kokr ls vki D;k le>rs gSa \                           02                          

 What is thunderstrom? 

SECTION-C 

[k.M&l 

14. ok;q nkc Mkyrh gS] bl dFku dks mnkgj.k dh lgk;rk ls le>kb,A  03 

 Air produce pressure, explain with example ? 

 OR 



 VkWjusMks D;k gksrs gaS \   

 What is tornados? 

15.  pky ls vki D;k le>rs gSa \ bldk lw= fyf[k,A                  03 

 What is speed? Write down its formula. 

 OR 

 okguks esa iFkekih rFkk pkyekih dk mi;ksx fyf[k, 

 What are the functions of Odometer and speedometer? 

16. izdk”k ds ijkorZu ls vki D;k le>rs gS \ mnkgj.k nhft,A         03 

 Explain the reflection of light with example? 

 OR 

 lw;Z  dk  “osr izdk”k lkr jaxksa ls feydj cuk gksrk gSA bls mnkgj.k 

}kjk le>kb,& 

 White sunlight is made  of seven colors, explain with example. 

            SECTION-D 

      [k.M&n 

17. /kzqoh; Hkkyw esa ik;s tkus okys izeq[k i;kZoj.kh; vuqdqyu fyf[k,A      04 

 Write down the environmental adaptations present in polar beer. 

 OR 

 ekSle vkSj tyok;q esa vUrj Li’V dhft,A mnkgj.k lfgr  le>kb,A 

 Explain the differences between weather and climate with 
example. 

18. ekuo “olu ra= dk ukekafdr fp= cukb,A                        04 

 Draw the labeled diagram of human respiratory system. 

 OR 
 ekuo esa “olu dh fØ;kfof/k dks n”kkZrk ukekafdr fp= cukb;sA  

 Draw the labeled diagram of showing mechanism of respiration in 
human. 

SECTION-E  

[k.M&; 
 

19. ekur ân; dh  lajpuk dk  lfp= o.kZu dhft,A                  05 

 Describe the structure of human heart with labeled diagram. 

 OR 



 ikniksa esa inkFkksZa ds  ifjogu dk o.kZu dhft,A  

 Describe the transportation of substances in plants. 

 OR 
 fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, A 

 (i) jDr                 (ii) jDr okfgfu;ka 
 Write short notes on following- 

 (i) Blood                            (ii) Blood vessels 

20. fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, &                          05 

 (i) ijkxd.k             (ii) fu’kspu 
 Write short notes on following- 

 (i) Pollination              (ii) Fertilization 
 OR 
 ikniksa esa  dkf;d tuu dks la{ksi esa le>kb;sA 

 Describe vegetative reproduction in plants shortly. 

 OR 

 fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, &  

 (i)  eqdqyu         (ii) [kaMu 
 Write short notes on following- 

 (i)  Budding       (ii)  Fragmentation 
  
  
  

 



uueewwuukk  iizz''uu  ii==&&22  

mmPPpp  iizzkkFFkkffeedd  iijjhh{{kkkk&&22002211  

dd{{kkkk&&77  

ffooKKkkuu  

SSaammppllee  QQuueessttiioonn  PPaappeerr--22  

UUppppeerr  PPrriimmaarryy  EExxaammiinnaattiioonn--22002211  

CCllaassss  --  VVIIII  

SScciieennccee  

le; % 2%30 ?k.Vs        iw.kkZd % 50 

Time : 2:30 Hours        Marks : 50 
___________________________________________________________________________ 

ijh{kkfFkZ;ksa ds fy, lkekU; funsZ'k % 

GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  
 Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

 All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

 Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

 For question having more than one part, the answers to those parts are to be written together 
in continuity. 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Write down the serial number of the question before attempting it. 

6- iz'u i= ds fganh o vaxzsth :ikarj esa fdlh izdkj dh =`fV varj fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 

Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusA 

 If there is any kind of error/ difference/contradiction in the Hindi and English versions of the 
question paper, the question of Hindi version should be treated valid. 

7- iz'u la[;k 1 cgqfodYih iz'u gS] ftlesa 6 Hkkx gSA izR;sd Hkkx ,d vad dk gSA lgh fodYi 

dk p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fy[ksaA 

 Question number 1 is an multiple choice question, with 6 parts. Each part is of one mark. 
Choose the correct option and write it in the answer sheet. 
 

iz'u la[;k 

Question No. 

vad izfr iz'u 

Mark Per Question 

mÙkj dh 'kCn lhek 

Answer word limit 

1 (i) to (vi) 1 lgh fodYi dk p;u 

2-8 1 10&20 'kCn 

9-13 2 30&40 'kCn 

14-16 3 50&60 'kCn 

17-18 4 100&150 'kCn 

19-20 5 200&250 'kCn 

 



[k.M&v  

Section-A 

1- cgq oSdfYid iz'u  

 ¼i½ euq’; esa  fiÙk jl dk  fuekZ.k dgk¡ gksrk gS &                               01 

  (A) ;d`r  (B)  fiÙkk”k;  (C) vkek”k;  (D) NksVh vkar   
  Biles formation in human occurs in- 
  (A)  Liver (B) Gall bladder (C) Stomach (D) Small Intestine 
 (ii) fuEu  esa Å’ek dk  lqpkyd  inkFkZ dkSulk gS&                             01 

  (A) IykfLVd  (B)  jcM+  (C) LVhy (D) ydM+h   
  Which is heat conductor subtance in following? 
  (A) Liver (B) Gall bladder (C) Stomach (D) Small Intestine 
 ¼iii½ phaVh ds Mad esa dkSulk vEy  ik;k tkrk gS &                               01 

  ¼A½ ,slhfVd vEy (B) ysfDVd vEy (C) vkWDlsfyd vEy (D) QkWfeZd vEy  
  Name of acid presents in Ant sting is- 
  (A) Acetic acid (B) Lactic acid (C) Oxalic acid (D) Formic acid 
 ¼iv½ jktLFkku dh tyok;q dk izdkj gS &                                      01 

  ¼A) “khr  (B) ue  (C) “kq’d  (D) mi;qZDr esa dksbZ ughaA 

  The climate of Rajasthan is- 
  (A) Cold (B) Wet (C) Dry (D) None of the above 
 v fdlh oLrq dh pky dk lw= gksxk&                                       01 

  ¼Anwjh@le; (B) nwjhx le; (C) le;@nwjh (D) nwjh2@le; 
  The formula of speed of an object is- 
  (A) Distance/ time (B)  Distance* time (C) Time /distance (D) 

Distance^2/Time 
 ¼vi½ fuEu esa fo|qr ?kkjk ds rkih; izHkko ij vk/kkfjr midj.k gS &              01 

  ¼A) fo|qr ?kaVh  (B) ia[kk (C) ghVj  (D) Vhoh 
  Device based on thermal effect of electricity is- 
  (A)  Electric bell (B) Fan (C) Heater(D) TV 

2.    iou fdls dgrs gSa \                                            01 

 What is wind? 

3. efgykvksa esa “olu vax dk uke crkb,&                           01  

 Write down name of respiratory organ in fishes. 

4. dkf;d izo)Zu dh ifjHkk’kk fyf[k,&                              01 

 Define vegetative reproduction. 

5. LED  dk iwjk uke crkb,&                                     01 

 Write down full name of LED. 



  
6. fo|qr ?kaVh fo|qr /kkjk  ds   ------------------------  izHkko ij vk/kkfjr gSA    01 

 Electric bell based on ......................effect of electricity 
7. fu;r pky ls  xfr djus okyh oLrq dk  nwjh le;  xzkQ    -------------------------

---------------------- gksrk gSA                                           01 

 The distance time graph of an object moving with uniform 
speed is .............................. 

8. vEy  vkSj {kkj dh fØ;k ds QyLo:i  ----------------------- o --------------------dk  

fuekZ.k gksrk gSA                                                01 

 reaction between acid and base forms ..................and 
................ 

 [k.M&c 

  Section-B 
 

9. vkek”k; esa vEy  dk D;k dk;Z gS \                             02 

 what are the function of acid in stomach ? 

 OR 
 :feusUV D;k gS \                                             02 

 what is ruminants ? 
10. Å’ek ds  pkyd rFkk dqpkyd inkFkksZa esa vUrj crkb,A             02 

 Write down the differences between heat conductor and 
insulator ? 

 OR 

 leqnz lehj ls vki D;k le>rs gSa \ 

 what are sea breeze ? 
11. nSfud thou esa mnklhurk vfHkfØ;k dk ,d mnkgj.k le>kb,A       02 

 Explain an example of neutralization reaction in daily life . 
12. yksgs dh fØ;k tc dkWij lYQsV foy;u ds lkFk gksrh gS] rks D;k  ifj.kke 

izkIr gksrs gS \ jklk;fud vfHkfØ;k Hkh fyf[k,A                      02 

 What happen when Iron react with copper sulphate solution 
? Write chemical equction. 

 OR 

 yksgs ij tax yxus dh fØ;kfof/k le>kb;sA lacaf/kr jklk;fud lehdj.k 



fyf[k,A 

 What is the mechanism of corrosion on iron ? Write down 
related equation . 

13. ekulwu D;k gksrk gS] le>kb,sA                                   02 

 what is Mansoon , exaplain ? 
SECTION-C 

[k.M&l 

14. ^^iou dk osx c<us ls ok;qnkc de gks tkrk gS** mnkgj.k nsdj le>kb,&03 

 “Increased wind speed is, indeed, accompanisied,by a 
reduced air pressure” explain it with example. 

 OR 
 /kq¡vk Åij mBrk gS] D;ksa \   

 Why smoke always rises up ? 
15.  ean rFkk rhoz xfr esa mnkgj.k lfgr varj Li’V dhft,A               03 

 What are the difference between slow and fast motion 
explain with example .  

 OR 

 vkorhZ xfr  D;k gksrh gS] mnkgj.k lfgr  Li’V  dhft,A 

 What is periotic motion, explain with example.  
16. mÙky rFkk vory niZ.k ds mi;ksx fyf[k,A                         03 

 Write the uses of convex and concave mirror.  
 OR 

 lery niZ.k }kjk cus izfrfcECk ds vfHky{k.k fyf[k,A 

 Write down the charactingtics of the image made by plane 
mirror.  

SECTION-D 

[k.M&n 

17. izokl D;k gS] mnkgj.k dh lgk;rk ls Li’V dhft,A               04 

 What is migration, explain with example ? 
 OR 

 fuEu fyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A   

 (i) Vwdu i{kh       (ii)  Hkkjrh; gkFkh 



 Write short notes on  
 (i) toucan  bird       (ii) Indian elephant  
18. fuEufyf[kr thoksa esa “olu fØ;k dks la{ksi le>kb,A                04 

 (i) dkWdjksp                  (ii) eNyh 
 Explain respiration following living organisms.  
 (i) Cockroach          (ii) Fish   
 OR 
 D;k ikni Hkh  “olu djrs gS \ fp=  lfgr o.kZu dhft,A  

 Do plants also respire ? Desribe with diagram. 
 

SECTION-E  

[k.M&; 

19. ekuo mRltZu ra= dk lfp= o.kZu dhft,&                      05 

 Describe human excretory system with labctted diagram. 
 OR 
 fuEufyf[kr ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k,A  

 (i) ok’iksRltZu              (ii) ân; Lian 
 Write short notes on following - 
 (i) Transpiration       (ii) Heart beat  
 OR 

 (i)  jDr yky jax dk D;ksa fn[kkbZ nsrk gS \ 

 What makes the blood look red ? 
 (ii) D;k gksxk ;fn jDr esa ifêdk.kq ugha gksxsa \ 
 What will happen if there are no planeles in the blood ? 
 (iii)  “kjhj ds lHkh vaxksa dks jDr dh vko”;drk D;ksa  gksrh gS \ 
 Why is blood needed by all the parts of body ? 
20. ikniksa esa  yaSfxd tuu dks la{ksi esa le>kb,&                     05 

 Explain sexual reproduction in planty shortly  
 OR 
 cht izdh.kZu ls vki D;k le>rs gS \ mnkgj.k lfgr le>kb, A 

 What is seed dispered ? Explain with example . 
 OR 



 (i) iknikssa esa chtk.kqvksa }kjk tuu dk lfp= o.kZu dhft,A 
 Describe reproduction by spores in plants with diagram. 
 ¼ii½ikniksa esa Qy vkSj cht ds fodkl  dks le>kb,A  

 Explain formation of fruits and seeds and in plants.  
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GENERAL INSTRUCTIONS TO THE EXAMINEES: 

1- ijh{kkFkhZ loZizFke vius iz'u i= ij viuk ukekad vfuok;Zr% fy[ksaA  
 Candidates must write his/her Roll Number on the question paper. 

2- lHkh iz'u vfuok;Z gSA 

 All the questions are compulsory. 

3- izR;sd iz'u dk mÙkj nh xbZ mÙkj iqfLrdk esa gh fy[ksA 

 Write the answer of each question in the answer sheet only. 

4- ftu iz'u es vkarfjd [kaM gS] mu lHkh ds mÙkj ,d lkFk gh fy[ksA 

 For question having more than one part, the answers to those parts are to be written 
together in continuity. 

5- iz'u dk mÙkj fy[kus ls iwoZ iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA 

 Write down the serial number of the question before attempting it. 

6- iz'u i= ds fganh o vaxzsth :ikarj esa fdlh izdkj dh =`fV varj fojks/kkHkkl gksus ij fgUnh 

Hkk"kk ds iz'u dks gh lgh ekusA 

 If there is any kind of error/ difference/contradiction in the Hindi and English versions of the 
question paper, the question of Hindi version should be treated valid. 

7- iz'u la[;k 1 cgqfodYih iz'u gS] ftlesa 6 Hkkx gSA izR;sd Hkkx ,d vad dk gSA lgh 

fodYi dk p;u dj mÙkj iqfLrdk esa fy[ksaA 

 Question number 1 is an multiple choice question, with 6 parts. Each part is of one mark. 
Choose the correct option and write it in the answer sheet. 
 

iz'u la[;k 

Question No. 

vad izfr iz'u 

Mark Per Question 

mÙkj dh 'kCn lhek 

Answer word limit 

1 (i) to (vi) 1 lgh fodYi dk p;u 

2-8 1 10&20 'kCn 

9-13 2 30&40 'kCn 

14-16 3 50&60 'kCn 

17-18 4 100&150 'kCn 

19-20 5 200&250 'kCn 

 

 



[k.M & v 

1- fuEu osdfYid iz”ukas ds mrj dks’Bd eas fyf[k, A 

i)  vjch Hkk’kk eas fons”kh dks dgk tkrk gS&      (1) 

  ¼v½ vkxUrq   ¼c½ ijns”kh  

  ¼l½ vtuch   ¼n½ i;ZVd  

ii)  Hkkjr eas fdl eqxy ckn”kkg us lcls igys rksiks dk bLrseky ;q+)kas eas fd;k&  (1) 

¼v½ gqek;q   ¼c½ ckcj  

¼l½ vkSajxtsc   ¼n½ vdcj                              

iii) izkd`frd i;kZoj.k dk ?kVd gS&       (1) 

¼v½ ok;q    ¼c½ ikdZ  

¼l½ bekjr    ¼n½ Lekjd  

iv) izkd`frd euq’; fuokl djrs Fks&                                     (1) 

 ¼v½ o`{kkas ds fups  ¼c½ xqQkvkas eas  

 ¼l½ v vkSj c nksuks txg ¼n½ bueas ls dksbZ ugha 

v) lekt ds vUnj yM+ds & yM+fd;kas eas vUrj fd;k tkrk gS     (1) 

 ¼v½ cgqr de vk;q ls   ¼c½ ;qokoLFkk ls  

 ¼l½ fookg ds ckn   ¼n½ dg ugha ldrs  

vi) lapkj ek/;e dk #i gS&       (1) 

 ¼v½ Qksu        ¼c½ Vh- oh-     

 ¼l½ v[kckj           ¼n½ ;s lHkh 

2- lyhe fdl eqxy lezkV ds cpiu dk uke Fkk ?                                 (1) 

3- bZlkbZ /keZ lq/kkj vkUnksyu ds tud dk uke fyf[k, A      (1) 

4- dFkd ds izeq[k laj{kd dkSu Fks ?        (1) 

5- fo”o ty fnol dc euk;k tkrk gS ?        (1) 

6- --------------------------------------------us vius “kkludky eas lkadsfrd eqnzk pyok;h A    (1) 

7- -------------------------------------------yksx lcls egÙoiw.kZ O;kikjh [kkukcnks”k Fks A    (1) 

8- ge------------------------------------ds ek/;e ls bZ&esy dj ldrs gSa A     (1) 

 

 



[k.M & c 

9- [kyhQk ls vki D;k le>rs gSa ?                                                                               (2) 

vFkok 

pkgekukas ds fu;a=.k eas vkus okys nks izeq[k uxj dkSuls Fks ?    

10- rfey {ks=kas eas fdl izdkj dh flapkbZ O;oLFkk dk fodkl gqvk ?   (2) 

11- dkSulh phts ;qjksih; O;kikfj;kas dks Hkkjr rd [khap ykbZ ?                                         (2) 

vFkok  

chnjh ls D;k rkRi;Z gS A    

12- fnYyh lYrur ij eaxksy vkØe.kkas dk D;k izHkko iM+k ? 

vFkok 

lYrur dh ckgjh vkSj vkUrfjd lhek ls vki D;k le>rs gS A   (2) 

13- lapkj ds bysDVªksfud ek/;e ds rhu #ikas ds uke fy[k, A    (2) 

[k.M & l 

14- “kkgtgka ds “kkludky eas fufeZr eqxy okLrqdyk ij fVIi.kh fyf[k, A               (3) 

vFkok 

,d eqxy pkj ckx dh fo”ks’krk,a D;k gS A 

15- [kfut ls D;k rkRi;Z gS ? [kfut ds mi;ksx fyf[k, A                            (3) 

vFkok 

dkj.k crkb,  

1- ge i`Foh ds dsUnz rd ugha tk ldrs A 

2- volknh “kSy volkn ls curh gS A 

3- pwuk iRFkj laxejej eas cny tkrk gS A    

16- ikrkyiqje eas D;k gks jgk gS  ?                                                                                (3) 

vFkok 

gSts dks fu;a=.k eas ykus ds fy, ljdkj }kjk fd;s x, nks mik; fyf[k, A   

[k.M & n 

17- futh fpfdRlky;kas eas geas fdu leL;kvkas dk lkeuk djuk iM++rk gS ?   (4) 

vFkok 

jatu dks bruk vf/kd iSlk D;kas [kpZ djuk iM+k dkj.k crkvkas A 

 



18- ok;qe.My dh nks egRoiw.kZ ijrkas ,oa lerkie.My eas vUrj fyf[k, A   (4) 

vFkok 

iou dks ifjHkkf’kr dhft, rFkk iou ds eq[; rhu izdkjkas ij laf{kIr fVIi.kh fyf[k, A 

[k.M &; 

19- LFkkuh; yksx HkwdEi dh  lEHkkouk dk vuqeku fdl izdkj yxkrss gS rFkk HkwdEi ls cpko 

dh rS;kjh fdl izdkj djuh pkfg, ?       (4) 

vFkok 

jsfxLrku eas iou vijnu ,oa fu{ksi.k dk izeq[k dkjd gSa\ O;k[;k dhft, A 

vFkok 

fuEu iz”ukas ds mrj nhft, A  

1- IysVs D;kas ?kwerh gS A                           2- ckyw Vhck D;k gS A    

20- efgyk vkUnksyu eas fdu j.k uhfr;kas dk mi;ksx fd;k tk jgk gSa ?   (5) 

vFkok 

vkids fopkjkas ls efgykvkas ds ckjs eas izpfyr :f<+oknh /kkj.kk gS] fd os D;k dj ldrh gS] 

vkSj D;k ugha] ;g muds lekurk ds vf/kdkj dks dSls izHkkfor djrh gS ? 

vFkok 

#dS;k l[kkor gqlSu vkSj muds ysMhySaM ds lius dk o.kZu dhft, A    


